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PurPase. As originally planned, the IPC!POMCH 1970
National Survey was directed toward,a 20 per cent s3J:nple of those
rural residents who had been respondents in the BRAe 1967
F rvey.l The purpose was (a) to seewhat changes

b) to
es.
est. as

cyclical. Humanae
e,ncyc1ical hi'ld had
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Before the IP C/POMCH 1970 national survey cOl11d be fielded,
however, several amendments to its design were proposed. Since
the Social Cominunications Center was about to start a large-seale
mass media project aimed at changing attitudes toward family
planning and parental responsibility, it was suggested we migllt
include in- the survey some questiops likely to produce a baseline
against which to measure the progress of the SCC project after
about fiv,e months of its operation. It was also suggested the sample
should be about 1000 respondents. The proposed changes in design
and sample were accepted, and the survey design, sample, inter­
view schedule, and budget correspondingly modified.

Sample, .According to the original plan, respo~dents in

1970 were to be about one :fifth off tt::h.o~:s~e:·i:w~h~f~~~ l~~~l~~:~::~;:~~:i~
in the BRAG 1967 survey_ Usi~ es
where the survey.was conducted in 1967, we randomly selecteq.20
mu..'licipalities {with substitutes} for the 1970 round. Our plan was
to interview as many of the 1967 _respondents as we could locate. ­
For the municipaHties we actually selected, this would have meant
a maximum of 480 people. Instructions to interviewers would have
been quite simple: go, to Municipality X (the Poblacion and such­
and-such Barrio), locate as many of the 1967 respondents as you can,
interview them, and go on to your next ~municipality.

When. the change was made in the size of our sample, matters
became considerably more complicated. Since we were to add
around 600 new respondents (we did not want to increase the size
of our municipality sample, so we had to get more interviews in
the san;;-e-20rn:uni~ipalitie~),wedecided to select them in such a
way as to enhance the representativeness of the new combined
ple (those interviewed in 1967 and- 1970.~ those interviewed only
in 1970). '

For each of the 40 places (20 poblaciones, 20 barrios) we
were to visit, we prepared a chart telling the interviewer what
background characteristics the new respondents should have. In
other words, the quota sample of 1967 was to be added
part .replaced, in such a way as to make the 1970 combined

2For an explanation of the BRAC 1967 sampling plan, see
Lynch and MakilI968:Z95-97.
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For all that. and "'"'5,""""""'''''''' V.L u" rep,resentathren.~ss, the
sample remains basically a is difficult to
generalize from with

In summary, this survey sample is fairly representative of
the population from which it was drawn--the rural lowland ehl'istians
residing in 37 provinces of the Philippines. While a quota sample
cannot be the basis of accurate generalizations regarding the
population which it represents, it can he used to show the ,exist-
ence of interca ry differences in that population. -5 Further,
an important t of the present study concerns .changes over
time within particular individuals studied before and after

non-exposure) -to the encyclical Humanae Vitae
sec mass-media carrrpa.Ign, Here general­
but not necessary.

5S ee Lynch and Makil (1968:299-300) for a further discussion
of the 1967 sample. "



FINDINGS

Following the section spondents' 1970, replies is a section inwhich we ,compare selected catego:de,s of these responses with those of
the same categories recorded in 1967.

I. Respondents' background characteristics.

In terms of age, sex, civ:i1 status, religion, mother tongue, resi­
dence, social status, literacy, and kind of schools attended, the sample
of the 1970 survey closely approximates the lowland Christi Ia--tion which it is supposed to represent (Tables 1 and 2). N ss, it
still has fewer respondents with minimal education and mo collegeeducation thal'1 it should have (see above, under "Limitations").

Because of the way the sample differs in composition froIn that
of 1967, and because it remains more sophisticated in some ways than
its parent population, it follows that (a) the 1970 totals, or averages,
are: more valid than those of 1967, but (b) intercategory differences
remain the more valid indicators of differences to be found in thelarger population. .



II. Findinps related mainly to knowledge of IfP

3. 'l'his awareness is not associated with-recall or recognition
of any of the sec maga2linen nor with having heard the
"'titirrol',.o[ Life" radio program..

B.

<'.:.0£ those who profess a general awareness of Ji'P and a know­
ledge of sorne spe~ific techniques. the most tmportant Sou-rces
of information are non-medical friends and relatives (48 per
cent). medical people other than FP clinic personnel (16 per
cent). nne! (5 ~r cent). newspaper;) (2 per cent).
priests and (1 per ce.at). and others (10 per cent).

'Respondents' spontaneous recall of specific FP
differs considerably from their recognition of
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*Because the douche, diaphragm., foam., and
suppository techniques are known by so few respondents,
they will henceforth be treated a,s an "OTHERq"' category
or sim.ply dropped from. consideration.

2. Significant associations with free recall. A study of the data
presented in Table 3 re~als that respondents who are of the
upper social class (llbig people") or who have had at least a
com.plete high schoof educ~tion are m.uch m.ore likely than
other~ (0.001 level) to recall alm.Qst all FP techniques. 'Resi­
dents of the poblacion are similarly distinguished from. barrio
people (O. 001 or O.011evel).

Clos f the associa in Table 3
indi ularly where d rUeD are
concerned, wom.eh are better inform.e {53 vs; 43
per cent and 15 vs , 9 per cent, respectlve y, and m.arried
people better inform.ed than the unm.arried (52 vs , 42 per cent
and 15 VB. 7 per cent, respectively).

com.pared with m.arried wom.en,
equally aware of FP techniques. Single

show m.uch less knowledge of these
rnen,
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Respondents who claim to have heard the "Mirror of Life"
program two months prior to the interview tend to have
greater awareness of the oral pill than others do (61 vs ,
57 per cent; 0.02). Furthermore, among literate respond­
ents who read a magazine at least once a month, those who
recognize at least one sec magazine as a publication they ,
read during the past two months te.£.~ore than others to be
aware of the oral pill as a· FP technique (74 vs , 63 per c e nt:
0.001).

c. Knowing about the oral pill as a F'P technique is not asso­
ciated with frequent reading of any of the sec magazines.

2. :R.hythm

a. ~;t~~\S~wI~;t~:~:i.q~::" ~~~~~fc::~P::::;;z:r~t:l~:::.tiOn
while 46 per cent neither recall nor recognize it. Sixteen
per cent do not recall tho technique but were not asked if they
recognized its name.

b. Significant associations. 1'.fi.:arried respondents tend more
than single ones to have an awareness of rhythm as a F'P
technique (44 vs. 26 per cent; 0.001). This awareness is
likewise greater among respondents 25-54 years of age
(45 per cent) than it is among those who are 15-24 years
old (29 per cent) or 55 years and older (28 per cent; 0.001).

There is also a'positive association between awareness of
rhythm as a FP technique and being a poblacion resident
(50 vs , 30 per cent for barrio residents; 0.001), of higher
educational attainment (from 9 per cent for respondents
without education to 71 per cent for college graduates; 0.001),
of the upper social class (68 vs. 30 per cent for lower class
respondents; O. 001), and having listened to the "Mirror of
Life" program during the two months prior to the interview
(39 vs , 38 per cent for non-listeners; 0.05).

Among literate r e s pondenta who read magazines at least
once a month, those who recognize one of the see magazines
as a publication they read in the two months preceding the
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Aware Total N Signif.

15-24 82% 18% 349
25-34 71 29 256
35-44 62 38 190 0.001
45-54 82 18 145
55 and over 75 " ",,}5 103

!

Total 75 25 1,043

Among literate respondents who read magazines at least
once a month, those who recognize an sec magazine' as one
they :r.ead in two monthapo-Icr to interview tend to have a
greater awareness of withdrawal than others do (40 va , 31
per cent; O. 01). '

c. There is no a'ssociation' between awareness of withdrawal'
as a FP technique and respondentls sex. Nor is there an
association with having listened to the "Mirror of Life"
program or having mentioned any of the sec magazines al'j
a favorite publication..

4. rUeD' (Intrauterinecont:caceptive device)

a. Overall. The rUeD as a IP technique is spontaneously
mentioned by 12 per· cent of the respondents, 8 per cent
recognize its name, while 62 per cent profess no know­
ledge of the technique. Eighteen per cent do not recall
the techn~que but were not asked if they recognized its
name. .

b. Significant associations, There positive association
between awareneSs of the IUeD as a FF techni9ue and being
a female (25 against 16 per e respondents;
0.01), married or widowed Ie res-
pondents; 0.001), 25-44 yea 4'per
c 15-24 years and 17 years and over;
o a pob1ac' ident (2 per cent for
barrio residents; 1), of higher e iona1 attainment,
i. e., a high school graduate or beyond (42 against 14 per
cent for elementary graduate respondents or less; O. 001),



5.



6.
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c. Knowing how to use the IDCD as a 1:<'.1:' tecnllll;J,ue is Jt1otasso­
ciated with respondentls sex, civil
in the poblacion or barrio, educational att"linl'ltlent. ~loci,a1
class, having mentioned any of the see as read
most often or re.cognized any of them as limong magazines
read in the previous two months. Neither is it associated
with haVing heard the "Mirror of LWe" program within the
same period.

5. Condom

a. Overall. Fifty -eight per cent of 92 respondents who say
they are aware of the condom as a FP technique also say
they know how to. us e it.

b. Significant association. Knowledge of the use of the condom
is positively associated with being a male (70 against 37 per
ce:qt for females; 0.01) and of the upper social class (75
against 51 per cent for lower class respondents; 0.05).

c. There is no association between' knowing how to use the con­
dom as a FP technique and respondent's ag.e, civil status,
poblaciQn or barrio residence, or educational attainment.

, Ii: is not associated With having mentioned any of the see
magazines among magazines read most often. having recog-
nized any of the see magazines as two months prior to
the interview, or having' listened to of Life"
pr-ograrn during the same period.



III.
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The tendency to approve of family planning is positively
associated With high educational attainment (from 46 per
cent for those with no formal schooling to 80 per cent for
college graduates; 0.001), higher social class (79 vs , 61
per cent for the little people; 0.001), and residence in a
poblacion rather than a barrio (71 vs, 61 per cent; 0.01).
When people of the same educational level are compared,
however, this barrio-poblacion difference disappers.

Comparing the upper and lower social classes, there are
significant differences in terms of s ex, Among males,
those in the upper social class tend to approve of family
planning more than those in the lower class (82 vs. 61 per
cent; 0.001). Among females, those of the upper social
class 'tend more often to give a conditional response (17
vs, 4 per cent for little people; O. 001) while those in the
lower social class tend to give a "Don't know" response
(2 vs. 8 ~r' cent for the big people; 0.05). Among respond­
ents i.."l the upper social class, the tendency to say "Yes,'" to
family planning is greater among 'the males (82 vs. 74 per
cent; 0.01). More than males, females tend to say "It
depends" (17 VB. 7 per cent; 0.05).

In terms of age (significant at the 0.01 level), themost
favorable toward FP are those respondents in the 25-34-years­
old category (70 per cent). Next are those in the 35-44 cate­
gory (67 per cent).

There is great variation (0.001) by mother tongue. Espe­
cially high percentages of approval are reported by Ilongo
(78 per cent) and Kapampangan (74) speakers. Especially
low are ·speakers of Waray (35), Hoko (56)', and Cebuano
(58 per ~ent).

Of our respondents, about half are either housewives or unena­
ployecl males. The others are divided as follows: em.ployees,
28 per cent; self-employed but working alone, 15 per cent;
self-employed and employing others, 8 per cent. Variation

inl;~~;:~~~ ~.~~FP is :significant (0.001) employees
s1 hest percentage (72) and Se employed,inde-
pendent workers the lowest (60 per cent).



Ln.", """".r'" HIP. "Mirror
~~~~~thc~nothers

apparently important. Thus
church

in the month
A third they went

of FP varies directly with church attend-
1J1.e "not once" category to 7 ent

ent weekly; 0.01). KnowledgE; of who th of
urch might be is not widely shared: 68 per cent Of

respo.ndents have no idea; 12 per know it is the Pope but do
not know his name, and 20 per it is Pope Paul (or
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In reference to the Pope, we note that 34 per cent of respond­
ents believe he approves of fam.ily planning (5 per. cent,and no
rnore, of these respondents think his approval is conditional).
Only 28 per cent say he disapproves. The other 38 per cent
do not know what he thinks on the question. "IInportant others"
besides the Pope about whom respondents have an opinion are
their spouse, their community, and President Marcos. The
percentage of respondents who think these people approve of
FP are, respectively" 60,47, and 14 (about 40 per cent say
they do not know what President Marcos or their neighbors
think). In any even't, there is an association between the res­
pondentls approvi,ng and his thinking that others approve (in
all four cases, 0.001).. However, it is only with regard to the
Pepe that rnost (57 per cent) of those who think he disapproves
are thernselves approvers; in the other three cases, those
perceiving others as disapprovers tend thernselves also to
be against family planning.

There are predictable associations between acme variables and
approval of FP in general. Arnong thern are the respondentls
having discussed FP withfriends and neighbors (about' 48 per
cent say they have, and they are much more likely than others
to approve of FP--76 va, 56 cent for th

d::,;~,:::; ~~)o~~)~ 26 pertl1 The
tioned by respondents is fo
comes from respondents w bel' is
three (77 per cent approve of FP) or four (72 per cent). Those
who desire to learn rnore about FP (61 per cent) or intend to

(63 per cent] also tend to approve of FP
r cent, respectively; O. in both. cases). Naturally,

those aware of FP show a greater tendency to approve of it than
do those who say they are not (73 vs, 49 per cent; 0.001).



B.



c.

D.

3. No difference are associated with civil status, age, residence,
or living in municipality with FP clinic.
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A1:>''''\TT~n 11TUTr'U RESPONDENT MOST DESIRES

1. Overall, Fifty-six per cent of respondents say they are not
interested in further infonnation about any specific FP tech­
nique. 'Relatively small percentages express interest in
particular means: rhythm (18 per cent). the oral pill (6 per
cent), withdrawal (4 per cent), sterilization, condom. or the
rUCD (3 per cent). For other techniques the percentages are
all below 1. 0.'

2. Significant associations. Among~ respondents, females
tend more often than males to say they desire no further inform-
ation about any FP technique (62 vs, 50 per More
than others in the age category 15-44 'years, respondents
who are 35-44 years old are interested in the oral pill (12 vs ,
6 per cent; 0.01); this is especially true of males of this age
category (18 per cent VB. 7 cent for females;O. 05). Within
the 15-44 years category, are more interested in the IUCD
than females (7 vs , 2 per cent; the same k;incl of difference
obtains in the 15-24 year vs, 2 per cent; 0.05).

than poblacion residents, barrio people tend to show no
in further information about any specific FP techniques

(59 VB. 52 per cent; 0.05). Poblacion dwellers show a greater
tendency to want information about rhythm (21 VB. 16 per cent;
n.s,).

In general, interest in learning more about at least one FP
technique increases directly with education (from 18 per cent for
those with' no formal education to 53 per cent for college gra-

. duates; 0.001). The desire to learn mO,re about rhythm follows
the same pattern:, from t,', to 26 per cent (0. 001). For with-
drawal the desire to learn is y associated with
education, for those with a c school education show
significantly m.ore interef;t than others do {10 VB, 3-5 per cent;
0.05). When barrio dwellers are compared with townspeople
of the same educational level. significant differences ,disappear.

Lower class respondents. compared with those of the upper
class, more often they are interested in no further inform-
ation at all (5'9 vs. 0.01); they are also less inter-
ested in rhythm (16 vs. per cent; 0.01). When males and



Those who freely
most often tend to be
are (15 VB. 4 percent; n, s;', but
recognize the name of one or more rna s sim.ilarly
are more interested than others in knowing about at least
one FP technique (55 VB. 48 per cent; n, s., but close to 0.05),
and particularly in the condom (7 vs, 3 per cent; n. s., close
to O. OS).

3. No association appears between interest in further information
about FP techniques, on the one hand, and, on-the 'other,
having heard the "Mirror of Life" f)rogram or living in a mu­
nicipality with a FP clinic.

F. INTENTION TO' PRACTICE FPINTHE- :F'UTUro~

Married females ten:ld:X:;~~;~~:il~:
the intention to use fa methods in the future (55 vs.
37 per cent; 0.001). Similarly, among respondents of the upper
social class, males tend more than females to say they intend

2. 8i ant associations. The intention to use family plannizg
me n the futu~e is associated with being married (54 vs.
42 per cent for single respondents; 0.01), residing in
ladon (55 vs, 46 per cent for barrio folks; O. OZ),

for

1. Overall. Forty-nine per cent of respondents say they intend to
continue, or to start using family planning methods in the future;
29 per cent say they do not intend to do so; 21 per cent say.they
do not know whether they will or not.



3.



25-34 73

35-44 38

45-54 36 25

55 andover 20 10



Base

All respondents (1043)

or recognize
27

use rhythm (185) 58
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the two months prior to the ew, or having listened to
the "Mirrorof Life" program ithin the same period. There
is no association between the practice of rhythm as a FP
technique and respondent's attitude toward FP bj!general.

3. Withdrawal

Of 1043 respondents, 12 per cent 120) freely recall

al as a method of family pia:~i:~~e;~~~i'~~~:Elrc::~
(141) recognize its name when it is St

sidering only those who freely recalled this technique (120),
we£ind that 78 per cent (94) say they know how to use it. Of
these 94 respondents, 58 (62 per cent) say they have actually
used it. Users of the 'withdrawal technique may be considered
against other respondent bases as well.

Base

All respondents (1043)

Respondents aware of FP in general (699)

Respondents approving" of FP in general (676)

Users
(N:::58)

6%

Respondents who freely recall or recognize
withdrawal (161) 36

Respondents who know how to use the with-
drawal technique (94) 62

withdrawal technique
(70 against 8 per

c. There is no association between use of withdrawal as a FP
technique and re educational attaimnent,

s. frequent reading
ny of them two

g listened to the "Mirror
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of Life" program within the same period. Neither is there
an association'with the respondent's 1 or disapproval
of FP in general.

a. Overall. Of 1043 respondents, 12 per cent (127) spontaneously
mention the rUeD as a FP technique, while 8 per cent (86)
recognize its name when it is suggel$ted to them. If we con-
sider only those who spontaneously e
(127), it is found that 41 per cent (52) say the to use
it. Of these 52 respondents, 15 per cent (8) say they have
actually used it. The :following table relates IUeD users to
other respondent bases.

Base

~ll respondents (1043)

Respondents aware of FP in general (699)

Respondents approving of FP in general (676)

Respondents who freely recall or recognize
the men (213)

Users
(N::.:8)

1%

Respondents who know how to use the IUCD (52) 15

b. Use of the rUCD as a FP technique is not as.sociated with
respondent's sex or civil status, age, educational attainment,
poblacion or barrio·resid ,social class, or expo
to any of the SCCmagaz' r the 'IMirror of Life ll

5. Cond~m

a. Overall. Of 1043 respondents, 9 per cent (96) freely mention
the condom as a FP technique. An a tional 20 per cent
(llO) recognize its name when it to them. Consi-
dering only the 96 respondents who freely mention this tech-
nique, we find that per cent y know how to use .
these 53 respondents, only 15 (8) say they have
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Base

All respondents (1043)

Respondents aware ofFP in general (699)

0%

Respondents approving of FP in general (676)

Respondents who freely recall or recognize
sterilization (329)

Respondents who know how sterilization is
done (27) .

b. 'Use of sterilization as a FP technique is not associated
with the variables of sex, civil status, age, residence in
a barrio or pqblacion, educational attaimnent, socia:1 class,
frequent exposure to any of the .SCC, magazines, or listen­
ing to the "Mirror of Life" program in the two months prior
to the interview. Nor is it associated with respondent's
attitude towards ~P in general.

B. REPORTED FAILURES IN THE PRACTICE OF SPECIFIC
FP TECHNIQUES

1. The following table illustrates the failure rate reported for each
specific FP techniques used by the respondents:

Technique

Rhythm
Oral pill
Withdrawal
Condom
nrcn
Sterilization

Total

Reported pregnancies
(Percent)

27

Users
(N)

107
S2
58
16

8"
"Z

243

aThe authors of this report have no explanation for this tum.
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2. The failure rate of none of these FP techniques shows any
association with respondent1s :residence (barrio or poblacion),
educational attainment, age, social class, exposure to the sec
magazines or the "Mirror of Life" program; or source of FP
knowledge.

V. Findings regarding sec publications and radio broadcasts

A. FOUR MAGAZINES RECALLED AS READ MOST OFTEN

1. Overall. Of those respondents say they read magazines
~t once a month, 606 four magazines they read
most often. Only 3 per of these respondents freely mention
any of the four sec magazines, namely, Ang Tao, Halina,
Action Now, .or Philippine Digest.

2. Of those 17 respondents who mention one or more of these
mag9:zines, 14 mention An.;; Tao, one mentions~~.
and five mention Philippine Digest. No one mentions~
All these repondents come from municipalities where there
arena family pla.nning clinics.

3. Recalling one or more .of the four Sre'1U?Lgazines is. not asso'c.iated
with sex, civil status, residence (barrio or poblacion), age,
educational attainment, literacy, or social statua, Neither is
it a~sociated with having heard the "Mirror of Life" radio pro~

gram.

B. RECOG1'I)'ITION OF SCC MAGAZINE TITLES AS PUBLICATIONS
READ IN THE PAST TWO MONTHS •

1. OveralL Of the 622 respondents who say they read a magazine
~t once .a month, 34 per cent recognize one or more of the
four SCC magazines (Ang Tao, Action ~ and Phil-
ippine Digest) as a publication ing the two months
preceding the interview. Twenty-one per cent say they read
Ang Tao; 12 per cent, the Philippine Digest; 7 per cent,~
Now; and 5 per cent, Halina.
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2. ~~~i~:~:tz~:es:~~a~~:i~ive~e:~;~~~i:t:;~~~: ::i=O~;l~~:9four

VB. 34 per cent for ma"rried respondents; 0.001)." 15..24 years
old (48 va, 35 per cent for those 25 an an
el~mentary school graduate (49 vs. 27

. lete grade school; 0.001).
cipality where ther-e is a fam1ly planning c
cent; 0.01), a poblacion resident ,(41 vs. 28
people; 0.001). and of the upper social class (4
for little people; O. 001).

3. There is no association between recognition of these magazines
ani! ,. ....n ...."'i1"''''t'.. sex, or with his having heard the 'lMirror of

C. RECOGNITION OF THE "MIRROR OF LIFE" RADIO PROGRAM
AS HEARD BY RESPONDENT IN PAST TWO MONTHS

1. Overall. Of the 834 respondents who listen to a radio at least
once a r:nouth. 13 per cent say they heard the "Mirror of Life"
program at least once in the two months preceding the int"erview.
Eleven per cent say they cannot recall whether 01' not they
listened to it. The remainder (76 per cent) say they did not
hear the program.

2. Significant associations. Having listened to the lIMirror' of
Life" program is significantly associated with younger and
middle age (14 per cent for those 15-54 years old vs. 3 per o:,mt
for others; O. 01 level), and being a resident of a municipality
without a family planning clinic (15 vs, 8 per cent; 0.05).

3. There is no association between having listened to the"
of Life" program and the res ndent's sex. civil status,
cational attainment, 01' socia .

With those of
the upper 1 class, responde lower social c1as-s
tend more often to say that they have heard the "Mirror of Life"
pr~gram.
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VI. Findings about changes in the period 1967 to 1970

There are at least three ways in which before-after percentages
can be calculated. The fir~t is a simple difference in percentage.
which is determined merely by subtracting the initial percentage (PI)
from the second, or final pe zcentage (PZ)' The formula for this
differl'lnce in percentage (DP) is, iJ'len, simply this: DP -=- P z - PI'

A second m'eaaure is that of "the percentage improvement, or
proportionate increase in the initial level. Here one uses ~e start­
ing percentage (PI) as a base an~ determines the proportion that the
difference in percentage (DP) represents of that e formula
for the percentage improvement (PI) is this: PI x 100. A
third measure of change, called the t1Effectiveness Index l l (EI), re­
presents the percentage of improvement made between the baseline
percentage level (PI) and the maximum possible level, or ceiling
(100 per cent). The formula is this: ' 100. Both
the difference in percentage (DP) an ment (PI)
meas rious eli mpare
the c ted in two g Is
(PI)' The third measure, the s for
this variable and tells us, entage of the dis-
~:nce rJnt per cent) was accomplished

an explanation of the Effectiveness Index and its advaritages,.
Hovland, Lumsdaine, and Sheffield 1955.



Since the initia11eve1 was probably considerably lower
than 47 per cent undue sophisticatiop. of the
1967 sample) only slightly below 67
per cent, the awareness is in reaUty even
greater than our figures show it to be.







D. REASONS GIVEN FOR APPROVAL OF FP

1. cornrnonly given for approving of
The first, which we consider

financiaUy easier on the pa:­
numbe-r of children•. The second,

Whj.chwelabel child-centered, is that a smaller number
of children can be as sured better moral and intellectual
formation. The third reason requires awor1dview that goes
beyond the. immediate family: it appeals to the threat posed
by unchecked world population increase.

for 1967 and 1970 9)sug-
parent-ccentered reason alone increased

in importance. over The financial burden of raising
a large family has since 1967 become the leading reason
for approving ,of delibe'1'ate limitation of family size.

E. REASONS GIVEN FOR DISAPPROVAL OF FP

1. The two most commonly given reasons for disapproving of
family planning in general are these: first, it is "sinful"
or "against God's Will"; second, it may harm the mother's
health.

2. In the period 1967-70 appeals to the "sinfulness" of family
planning have declined dramatically, from 66 per cent to
43 per cent on the average (Table 10). The difference in
percentage is highest among college graduates (-28 per
cent), but even respondents with less than a complete ele­
mentary education show a drop of 23 per cent.
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IN ATTITUDE TOWARD FP IN GENERAL AS
AND RECALLED

recall, the tendency to
in the period 1967-70 is

ttian theo,ppo:Blte tendency (0.001 by the
l.Kr~\Tp""",,1' ·~", .. t for the significance ..f changes; Tables 11 and 12).

3. Wh,pn th",v "'P1'P

4.

F.



VII.

A.

Approval is not associated with respondent's sex, kind of
schoolsatten.de(l, . :residence in a rnunicipalilry withaFP
clinic, source of knowledge, or, for rnarried respondents,
with. the number of pregnancies and live births in present
marriage. See T.ables4 and 5.
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5. The intention to practice FP ciated with civil status
(0.01), residence (0.02), ed attainment (0.001),
social class (0. 001), and ~g.e (0;.001).

There is no association with respondent's sex or his living
in a municipality with a FP clink.

6. For the variables of discussion of FP with friends or neigh­
bors and ideal and foreseen family size, our information
is limited to their relationship to approval Or disapproval of
liP in general.

of these variables with appr f FP
discussion, O. 001; ideal n of child-

ren, O. 001; expected additional number of children, n, s, ,

7. There is a close association between respondent's approval
of FP in: general and his perceiving "important others" as
also aJ:'proving of it. Reference in particular is to respond­
ent's ,spouse and co:mm.unity, and to President Marcos and
the Pope (0. 001 in all cases).

B. GHANGES IN THE PERIOD 1967-70

1. The percentage
is higher in llt 70

of FP in general

2. The percentage of respondents changing to approval of FP
is higher than the percentage changing to disapproval.

3. Mention of the Pope, the Ghurch, Or Humanae Vitae do not
occur frequently as for changing from approval
or "Don't know'" to of FP (only 2 per cent).

G. ADbITIONAL ASE;OCIA'lL'IO]NS·WI'l~H FP

Approval of FP is also associated with frequency of newspaper
(0. 01), frequency of readin nes (0. 02), frequency

o attendance (0. 01), kn (0. 001)
respondent's mother tongue (0. in general
(0.001), frequency of exposure to the "Mirror program
(0. 01). level of municipality's exposure to an GGG radio station
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reason for disapproving
As a matter of fact, this ~"'.L'-,",<;;J,L."'15t;; u'''"" dr-onoco orarnataca.uv
in the past three years.

Finally, a rival explanation exists to explain changes from ap­
proval to disapproval: fear of physical side effects on the
mother's health. Since 1967 this has an increasingly
prominent reason, offered especially by educated.

The above evidence, gathered in 1970, seems to confirm the
conclusion we drew on grounds of the BRAC 1967 data. namely,

that lIthose Catholics who are opposed to all f~]~~;'b~:~~:gCI;ak
this position, not because of Church influence, b
popular norms largely independent of Catholic doctrinel! (Lynch
and Maki1l968:305; see also ibidem, 305-12) •

. 3. Family planning techniques most widely used are rhythm (10 per
cent). and the oral pill (5 per cent). For practical purpOO.s,' pro­
motion of the douche, diaphragm, foam, and suppository tech­
niques might be discontinued.

4. In the near future, the average potential acceptor of family
planning techniques for the lim.itationor spacing of children.
will likely be rnoved most by sheer financial considerations-­
a smaller family is easier to support.

5. In the near future, the --. ~- --0- • _

planning procedures will
harmful physical effects,

6. Sophistication--or the respondent's general level of living (at
least high school education, poblacion residence, upper social
cla5s)~-r'emains, as in previous surveys, closelyassociate'd
with aWareness and approval of family planning.

7. Sophistication is only partially associated with knowing how to
use specific FP techniques and their actual use. Becoming preg­
nant while using these various methods shows no association,
however, with the respondent's sophistication.



Hovland,
1955
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Bolocboloc
Salay River
Cantapoy
Cagangan
Tagbino

Pury
Bagong,Silang
Barangka
Balubal

Alannay
Arab
Cababaari



Pangasinan

Camansi

Sulipan

Buer



Note:. TWb tests of significance are used in the tables that
follow: the. Chi-squ.are for Tables 1-10 and the
Mc'Nernaz- test for the Gignificance of changes for
Tables 11 and 12.



N Per cent N Per cent

254
2Z0
Z08 ZO 14
132 13 13
35 3 10

. 37 4 7
42 4 4
Z5 3
87

Total 2,382 100 1,040 99 100
No information 0 3

b. RFL·IGION

Roman Catholic 2,095 88% 898 86% 90%
Protestant 125 5 28 2
Aglipayan lOZ 4 85 6

risto 16 1 10 1
24 1 13 1

None 12 i 6 .0

Total Z,374 100 1,040 100 100
No information 8 3

;:'EY

Male 1,19Z 50% 509 49% 49%
Female 1.190 50 534 51 51

100

" , ' , '



Table 1 (Cont'd) page 2

d. AGE (IN

15-24 70~ 29% 345 35%
25-34 560 24 257 23,

620 26 193 17
4 345 14 145 12
55 and over 153 6 103 12

Total 2,380 99 1,043 100 99
No information 2 0

. e. SOCIAL ,S·:~.!lTU::::

Upper 1,198 51% 215 21e/., 15%
Lower 1,176 50 826 79 85

Total 2,374 101 1,041 100 100
No information 8 Z

EDUCATICNJ,L ATTAINMEN;:'

None 55 2% 90 9%
Spme elementary 404 17 498 48

l'y grad. 357 15 137 13 16
469 20 91 9 8

HS grad. 244 10 62 6 5
Some college 268 11 44 4 :3
College grad. 583 24 120 12 2

Total 2,380 99 1,042 101 100
No information 2 1



-g.

Single 791 33% 363 36%
Married 1,574 66 658 63
lIlidowed 15 1 22 0

100 1,043 100 .9-9
0

RESIDENCE

Poblacion 1,585 67% 424 41% 18%
Barrio 795 33 619 59 82

Total 2,380 100 1,043 100 I~O
No information 2 0

LITERACY

Literate 2,280 931 89% 86%
Illiterate 91 III 11 14

'.rotal 2,371 100 1,042 100 100
11 1



Iotal who attended this level 945

Did not attend this level 95

No infonnation

500/1 16~

21 50

25 28

306 165

734 375

97%

Combinations

Private. nonreligiou$

Kind of echoo'l

·Public



Characteristic
Rhythm

~FX A!'Tr CIVIL S·'~ATU<:'

M va, F ns M*
S vs•. Md Md**~'

ns ns
Md)M"** MdM**

SF vs, MdF

F**
Md**
MdF**
ns
MdF**

DS

MdM'l'* MdM* ns
ns

b. AAGE
Y vs 0

c. RESrDENCE AND EDUCATION

y*

Ba VS. P
Lows , H
BLo vs , FLo
BaMi VIS. PMi
BaH va, PH

ns
Pmi***
PH***

P*** ns p>:,**
H*** H*** H***
PLo*** PLo*'~

Ptni**':'

Abbreviations: Withdr - withdrawal; Cond - condom; Pill - anovulant oral
pill; IUCD - intrauterine contraceptive device; St e r - sterilization; Others -
foam, douche, suppository, diaphragm; - male; F - female; - single;

- married; MdM - married male; MdF - married female; 8M - single male;
married male; SF -stngle female; MdF - married female; Y - young
years); 0 - old (35-44 years); Ba - Barrio; P - poblacion; Lo - low

tion (incomplete elementary); Mi - middle education (complete elementary);
H - high education (complete high school or more); Bi - big people (upper social
class); Li - little people (lower social ,.~ - significant at the 0.05 level;
** - significant at the O. 01 level; *** - at the O. 001 level; ns - not
significant.





:rab1e 4. POMCR 1970 National Survey respondents, classified by selected
characteristics. crossc1assified by approval or disapproval of.family planning
in general (April- \.1:ay 1970)

Approval of FP
Characteristic Signif.

Yes ijo Di:Pends DK N

a. SEX

61% 27% 7% 508
57 30 7 535

59 28 1043

Single 58% 27% 4o/e 11% 363
Married 60 29 7 4 658 0.001
Widoweq 50 32 9 9 22

Total 59 28 1043

c. AGE (IN YEARS)

15-24 60% 27% 4% 10% 346
25-34 62 25 8 5 257
35-44 57 29 9 5 192 0.01
45-54 61 28 5 6 145
55 and over 47 42 6 6 103

59 28 1043

d. RESIDENCE

Barrio 55% 31% 60/- 8% 619 0.01
Pob1acion 65 24 6 5 424

Total 59 28 1043

..... :



Total 59 28
Educ. unknown I 0

Characteristic

Yes

~ EDUCATION

None 43%
IncomplEte elem. 56
Complete elem. 63
COIX;lplete HS 70
Com.plete colI. 65

Approval of FP

3%
3
8

23 8
20 15

Total
Signif.

N

10%
10
5 0.001
0 105
0 121

1041
2

f. KIND OF' ELEMENTARY SCHOOL ATTENDED

Public 61% 27% 6% 7% 928
Private (reI. ) 64 27 '9 0 22
Private(non- reI) 75 25 0 0 8

Total responses 61 27 6 6 958*
Respondents (N) 572 254 58 61 945
Not'_~plica:'ble 40 40 4 10 94
No information 2 0 0 4

g. KIND OF HIGH

Public 68% 20% 10% 2% 161
Private (reI. ) 69 22 10 0 83
P·rivate· (non-r'el) 70 2.2 8 0 73

Total reSponses 69 21 '10 1 317*
Respondents (N) 209 64 ::0 3 306
Not, applica.ble 404 230 31 '68 733
No information 1 2 .1 e 1,

*Responaes are greater in nurnbe r than respondents because some
respondents attended m.ore than one ICind of school.













Total 65 23 6 5 622
Not applicable 150 207 22 41 420
No ihformation 0 1 0 0 1

"MIRROR OF LIFE" PROGRAM

61% 27% 6% 6% 635
4.5 36 8 10 108 0.01

Cannot recall 42- 35 9 14 91

Total 57 834
Not asked (N) 138 209

N

PUBLICATION l\i\t10NG THOSE READ MOST OFTEN IN
TWO ~v10NTHS

65%
29

Total 65
Not applicable 151
No information 2.

y. NAME OF ANY sec PUBLICATION RECOGNIZED AS READ
IN PAST TWO MONTHS

No 66% ' 23% 6% 6% 410
Yes 65 24 8 3 212

Signif.













k.



EMPLOYMENT OF·RESPONDENT AFTER MARRIAGE
Continuous throughout

m.arriage 66% 23% 9% 2% 247
Off and on theoughcut

marriage 60 31 67
Just before first

child 65 30 23
After all children

were in school 33 67
Regular after first

child 25
270
23

658
385





Table 6. Respondents of the BRAe 196.7 and
awareness of family planning in general,

Educational level

Less than compl. eLern., 32% 57% 25% 78% 37% 440 587

24 51 45 737 228

Complete HS 55 86 31 56 69 476 105

Complete college 66 85 29 44 85 568 121

Total c 47 67 2,0 42 38 2221 1041

aSource is Lynch and Makil1969, Table 13.

ment; EI - Effecrtvenes s

cBecause of the differences in the proportion of on the
one hand, and poorly educated respondents, on the 1970
samples; '!Y.~e percentages are not to be taken at value. The 1967avEl-
rage percentage (47)wbuld probably be considera.bly lower than it is; the 1970
percentage (67) isJin realitY"proba-bly slightly lower than it appears here. In
other words the average, or total, changes recorded in this table should be
taken as a~ estimate.
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SMALLER FAMILY LESS BURDENSOW,.E FINANCIALLY

Less than cornpl,
Cortlplefe···elertl;
Complete HS 38 57 19 50 31
Complete college 34 46 12 35 '18

Total d
36 56 20 56 31

b. EASIER TO FORM AND EDUCATE SMALL FAM.lLY

c. THREAT OF POPULATION EXPLOSION

is Lynch and Makill969. Table 24 ".
cS e e Footnote b to

dSe e Footnote -



a. FP IS "SINFUL," "AGAINST GOD'S WILL"

-23 -35

.68%

..83
.13 -21 -35
.28 -48 -67

50
30

4366

bSource is Lynch and Makil1969. Table 23.

Less thaJ:l campI. elem.
Complete e lern,
Complete HS 63
Complete college 58

Total d

aThe total number of respondents for each edu.cationall
lowest level to highest in that order) is as follows: for 1967: 19
155, 130; for 1970: 210, 73, 32, 42.

CSe e Footnote E. to Table 6, above.

dSe e Footnote ~ to Table 6, above.



Outright

Disapproves 31

117

61

14

13

Total 66

Interviewed amy
in 1970 229 403 31 70 733

*r£he l\.1.cNemar test for the significance of changes yielded a cl?-i~square of 17.61 (0.001). We conclude that disapprovers in 1967 show a
significant tendency to expr(i!ss approval in 1970.







Respondent's name """"'- R No. _

province

Place(li'!) of interview:

pcblacic::mbarrio

Iang\1e.ge(s) of int~rview _

Date ~nterview cempleted _

Address .;....,..__--,- _

Interviewer _

Attempts made: Date :~:
:From : Tn·

Reasol!. for failure

First

Session Reason for non-compJ,.etion

First

Secopd

Third

Remarks:



4. R' S $ocia.l class



2 Gov't. employee

'ttlRyor, vice mayor-, mun. couneilor, miln. seeretar;>rj
treasurer, jUdge, Polie~ ohief, RHU personnel,

~~~r~:p~~:;;~~rPc°:~~;e~f:C~i~-.em-p-:""l---
Comelec employee, other (specify _

12.

- NA



13.

14.

15.

or comics?
rr.agazin~s

z-eaoe masazmes at least once a month, pp

2. _

3. _

4._- _



17.

18.

any of them in thr-:J ]?5'.!'lt bro

ka bala sini nga !'Jga baJa-

No DK/NAP

*1oea1 Language equivalent to be subst,ituted: e.g. J R'l.nnawag
for noeos area, Hiliga;'l"11on for llongo area.

From
A.U.

To From
P.:H.

[ .1 From __a.m. to p.m.

r J No regular time

Four/more
DK/UA



20.

2.- _
3. _....:.....;.. _

DK/W\

Yes No DK/NAP

22.

1.
• 2.

3.

N.B.

HC) Mf':tamboM sang

ken

Four or more
DK/NA

None correct ..
fuly #1 eorrect
Only #2 eorreet
Only # .3 correot
III and 112 corl'eet
#2 and #3 correct
#1 and #3 correct

reet



25.

o No 1 Yes 9 GAnnot r",eall

25a. Have you ever h~rd or read

Uakabati ka- bala .ukon

9 Cannotrec!'1J.l

25b. Is th':l:re <,.ny diff.~renc.e bet,~1een fEJaily planning and responsible
parenthaod?
Hay Idns:bl1hq b!'1J.aang family plann:il1l1' Img rosponsibl<' parrmthooct?

o No 1 Yes 9 DK/W\

If~ ask: jbat is the differmlee 'f
MO ang kinatulutY?



25d.

8 R ~.lIlothing

• 9 R eal'l.TIc+, 1"~eal1

(Be specifie)

VI-' ~l1G) L..ilil !lliE..1ml YJmL!mgl

9 R eunnot" !'"eall



L -- _

ii. _

4
5
9 DK/NA

4
5
9 Dk/NA

27.

m!'\:Jr pito ukon mas madame pa nga

o No 1 Yes

b.

1. -------------
ii. - _

h
5
9 DK/NA.

h
5
9 DKjNA



ONe 1 Yes 9 Cannot recall

o No Yes :2 It depends

31.

3

~ ~/~~-.......;.----

It demnds

o
1
2
.3
B
9 DK!NA

32. 1I1Im'1l-, Po [mnT.mORT. other people in your barrio!pobh.cion? Do you think

Sa banta mo



o He does not
1 He approves

It depends
DK/NA

38-41. See 2l:llict.. next page.



99 DKjNA



dEn sini sa

o No 1 Yes 2 It depends 9 DK/NA

45.

46.

o No 1 Yes 2 It depends 9 DK/NA



51.

52.

ang mayor nga r-aaon ngaa nagbalhin/wala nagbalhin ang

DK/NA

pinftkr.impOl'tante nga problema ang gina-

o No (Go to Q. 53) 1 Yes 9 DK/NA (Go to Q. 53)







parte sa relihyon ••• estudiante lang,

If Students or ~, ask: At what lev0l .of school should
religious instruction be given?

Sa ano nga kEltaason sang
eskwelahan dapat itudlo ang parte sa relihyon?
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